

Будь...

Стр. 1

Очень нужная работа

Стр. 1

А ведь как раз о его развитии и говорили на совете.

Но началось обсуждение с того, что истинных представителей гражданского общества нужно растить буквально с детского сада. Изучать права человека на примерах из сказок – вполне реально, это понятно и действенно. (Дмитрий Медведев, пролистав образцы таких книг-учебников, нашёл их довольно интересными.) После подобных занятий ребята будут знать закон лучше взрослых. А кому, как не нынешним малышам, жить и работать в новом обществе? Ради кого, если не ради них, проводится модернизация экономики, политики, образования, здравоохранения и других сфер?

Как отметил Михаил Федотов, председатель Совета при Президенте РФ, есть масса идей, каким образом можно учить подрастающее поколение нетерпимо относиться к насилию, уважению чести и достоинства окружающих людей. Так, в одной из московских школ создан институт школьных омбудсменов (уполномоченных по защите прав человека). При условии, что ученики этого же образовательного учреждения будут заниматься ещё и школьным самоуправлением, можно смело прогнозировать, что к выпуску они получат все необходимые знания и навыки эффективного выживания во взрослом мире.

Интересен опыт ассоциации судей и учителей, что работает в Ростовской области. Первые проводят в школах лекции по вопросам законодательства, вторые приводят учеников на реальные разбирательства дел, чтобы подростки в полной мере ощутили все нюансы работы судей, адвокатов и прокуроров. Идея почаще приводить школьников в суд вызвала оживление среди собравшихся, а это значит, что она, как минимум, достойна внимания и обсуждения.

Стране нужна молодёжь с высоким уровнем гражданской ответственности и правовой культуры и формироваться в молодом человеке на протяжении всего периода обучения, – подвёл итог Михаил Федотов.

Дмитрий Медведев предложил участникам заседания обсудить темы, которые были «спрятаны ранее»: защита детей от насилия, борьба с наркоманией и возможность участия в решении этой проблемы общественных организаций, а также тему экстремизма, террористических действий и реакции на эти опасные проявления государства и общества.

Генерал «разрулит»

У министра МВД РФ появился заместитель по обеспечению безопасности на транспорте и объектах транспортной инфраструктуры. Согласно указу Президента РФ этот пост занял руководитель ДОВДД генерал-полковник милиции Виктор Кирьянов, который теперь покинет свой прежний пост.

Как заявил Дмитрий Медведев, Кирьянов занимался безопасностью дорожного движения и сможет организовать эту работу в масштабах всего транспортного комплекса.

Напомним, что помимо многочисленных кадровых перестановок в силовых ведомствах, которые последовали сразу после теракта в Домодедово, Президент распорядился заняться развитием кинологических служб, проверить безопасность жилых домов, объектов социального значения, аэропортов и вокзалов. Поручения Президента коснулись и таксистов. К середине апреля, как заявил глава государства, должны быть подготовлены предложения по наведению порядка в сфере перевозок пассажиров легковыми такси, в том числе по обеспечению должного технического состояния автомобилей и уровня профессиональной подготовки водителей.

Анатолий ГОРЛОВ

А объём благотворительной деятельности по всему спектру направлений по итогам 2010 года составил 10 миллиардов 600 миллионов рублей. То есть активность общества в этом направлении повышается. Среди основных направлений – поддержка материнства и детства, ветеранов, инвалидов, проведение поисковых работ, воспитание молодёжи, – сказал губернатор.

В качестве иллюстрации он привёл ещё один пример благотворительной и общественной работы: организация «Аистёнок», которая работает с женщинами, оказавшимися в кризисной жизненной ситуации. Второе направление работы НКО – устройство детей-сирот в семьи и помощь в адаптации ребёнка в новых условиях. Только по итогам 2010 года благодаря «Аистёнку» обрели новую семью 68 маленьких уральцев.

Кроме того, губернатор рассказал Президенту о том, какие формы поддержки общественных организаций по его поручению внедрены в регионе. Однако губернатор считает, что форм поддержки должно быть больше: «Есть организации, которые уже зарекомендовали себя. Необходимо составить реестр таких общественных объединений и оказывать им помощь уже на долгосрочной основе. То есть не на один год, как это сегодня практикуется, а на три – пять лет и более», – сказал он.

Кроме того, Александр Мишарин проинформировал Дмитрия Медведева о том,



Во время встречи в областной библиотеке для детей и юношества. Фото Станислава САВИНА

как выполняется программа по развитию сети детских дошкольных учреждений. «На начало прошлого года очередь в детские сады составляла 55 тысяч детей. По итогам 2010 года мы предоставили 14 тысяч 600 дополнительных мест в детсадах. Это больше, чем за все предыдущие 10 лет, – сообщил он. – Этот год для нас тоже очень важный. Нам нужно предоставить дополнительно 12 тысяч 600 мест. Чтобы выполнить задачу, мы должны вернуть детям

ещё 50 зданий, ранее бывших детскими садами. Кроме того, будет построен 31 новый детский сад, а четыре тысячи мест в детских дошкольных учреждениях мы должны обеспечить за счёт развития частных детских садов».

Александр Мишарин отметил, что программы и изменения в существующих нормативных актах, которые приняты на федеральном уровне, позволяют развивать такую деятельность в регионах. Тем не менее необ-

ходимы некоторые корректировки. Губернатор обратился к Президенту с предложением рассмотреть возможность внести изменения в федеральный закон «Об образовании», которые разрешили бы субъектам финансировать негосударственные образовательные учреждения, а также внести некоторые изменения в санитарные нормы и правила для частных детских садов.

Президент согласился с тем, что необходимо дви-

гаться дальше в вопросах совершенствования законодательства. «Вы подготовьте предложения, я дам поручения правительству России эту корректировку провести. Потому что нередко многие правила носят либо надуманный характер, либо избыточный. И, конечно, это просто сковывает активность общественности, особенно в организации частных детских садов», – заявил Президент.

«Нас объединяет вера в добро и справедливость»

Эти слова стали лейтмотивом на форуме «Гражданское общество – модернизации России»

Леонид ПОЗДЕЕВ

В Свердловской области работают около пяти тысяч общественных организаций, при участии которых последовательно развиваются новые формы диалога власти и общества, налаживается взаимодействие и обратная связь между институтами власти и гражданами. Об этом говорил губернатор Александр Мишарин, выступая на региональном форуме общественности «Гражданское общество – модернизации России».

На пленарном заседании форума выступили губернатор Александр Мишарин, председатель Общественной палаты Свердловской области Станислав Набойченко, председатель Совета при Президенте РФ по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека Михаил Федотов, Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Владимир Лукин. Поблагодарив участников за выбор столицы Свердловской области местом проведения встречи, глава региона Александр Мишарин подчеркнул, что форум проводится в канун 80-летия со дня рождения Бориса Николаевича Ельцина, а поводом для обсуждения важнейших вопросов, вынесенных в повестку, стало отмечаемое в этом году 20-летие создания основ демократии в России. Губернатор напомнил об огромной роли, которую Борис Ельцин сыграл в разработке и принятии Российской Конституции, преамбула которой содержит важные слова о вере россиян в добро и справедливость.

Основная работа форума прошла в секциях, участники которых омбудсмен страны Владимир Лукин напутствовал пожеланием «раскрутить большой мотор модернизации наших душ и содержимого наших голов».

Защита семьи

Участники секции, модераторами которой выступили члены Совета при Президенте РФ – председатель попечи-

тельного совета Национального фонда развития здравоохранения Елена Николаева и исполнительный директор благотворительного центра «Соучастие в судьбе» Алексей Головань, обсудили актуальные проблемы защиты семьи и детства.

По мнению директора Свердловской областной некоммерческой организации «Семья детям» Ларисы Бучельниковой, сегодня органы опеки не совсем правильно трактуют свои обязанности. Приходя в неблагополучные семьи, чтобы оградить ребёнка от нерадивых родителей, они непременно принимают решение об изъятии ребёнка, забывая, что есть социальные учреждения, которые также нацелены на решение проблем таких детей. Поэтому необходимо законодательно прописать механизм взаимодействия между органами опеки и социальными учреждениями.

Обсуждалась и проблема обеспечения детей-сирот квартирами. Прозвучало, например, предложение при невозможности обеспечить сирот квартирами обязать власти за свой счёт снимать для них жильё.

Елена Николаева заверила также, что на встрече с Президентом Дмитрием Медведевым будет обязательно поднят вопрос о необходимости создания в России алиментного фонда, который бы гарантировал защиту материальных интересов детей при разводе родителей, и рассмотрены предложения по оказанию дополнительной помощи семьям, где есть дети-инвалиды, по решению проблем детей-мигрантов, улучшению социального обслуживания беременных женщин и женщин, находящихся в декретном отпуске.

О доверии к судьям

Самой многочисленной по числу участников оказалась секция, на которой обсуждались перспективные реформы правоохранительной сферы. Заседание провели Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Владимир Лукин и советник Председателя Конституционного Суда РФ Тамара Морщакова, а высказаться пожелали

многие авторитетные специалисты, в том числе прокурор Свердловской области Юрий Пономарёв, председатель областного суда Иван Овчарук, председатель Свердловского отделения Ассоциации юристов России, первый заместитель руководителя администрации губернатора Сергей Пересторонин.

Общество, считают правозащитники, не верит в суды, так как порой не находит справедливости в них, а это ведёт к росту недовольства органами власти в целом и может привести к катастрофическим последствиям.

Правда, Иван Овчарук уверен, что ситуация не так однозначна. «В 2010 году суды Свердловской области рассмотрели 43 тысячи уголовных, 340 тысяч гражданских дел, 174 тысячи административных и 50 тысяч иных дел. 90 процентов этих решений не обжалованы. Это говорит о том, что правосудие свершилось», – считает глава облсуда.

Юрий Пономарёв считает, что решение многих проблем возможно ещё до суда. Для этого активнее должны работать милиция, прокуратура, ФСБ и другие правоохранительные органы.

Диалог власти и общества

Конструктивно прошло обсуждение вопроса «Право на информацию и свобода слова как условие модернизации» в секции, на заседании которой председательствовали президент Фонда защиты гласности Алексей Симонин и начальник аналитического управления департамента информационной политики губернатора Свердловской области Константин Устиловский.

Мнения по обсуждавшемуся вопросу высказали член Общественной палаты Свердловской области, генеральный директор ОАО «Областное телевидение» Антон Стуликов, председатель Свердловского творческого союза журналистов, заместитель главного редактора «Областной газеты» Дмитрий Плянин и другие авторитетные специалисты в области СМИ.

Речь шла о взаимодействии региональных средств массовой информации и сило-

вых структур, о проблеме экпертизы высказываний в средствах массовой информации на предмет наличия в них признаков противоправных действий, а также о реализации права граждан на информацию в Свердловской области.

Участники дискуссии пришли к выводу, что сегодня в Свердловской области взаимодействие региональных средств массовой информации и силовых структур носит рабочий характер. И журналисты, и сотрудники пресс-служб областных правоохранительных органов настроены на расширение сотрудничества.

Участники секции согласились, что одним из критериев успешности модернизации в регионе является повышение открытости органов государственной власти. В Свердловской области активно развиваются новые формы диалога власти и общества. Особое место в этом процессе принадлежит интернет-технологиям и блогосфере.

Общество состоит из граждан

Вопрос «Экономическая модернизация и гражданское общество» всесторонне обсудили участники секции, заседание которой провели председатель Совета при Президенте РФ по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека Михаил Федотов и заместитель министра экономики Свердловской области Анатолий Оглоблин.

Тон дискуссии задали Михаил Федотов, заявивший, открывая заседание, что «нужно создать ментальные предпосылки модернизации. Ведь формирование человека – это и есть формирование гражданского общества, которое сейчас состоит из гражданских организаций, а должно состоять из граждан. Сегодня у нас мало социально активных людей. И когда станет больше тех, кто умеет думать не только о себе, но и о своих ближних, мы двинемся вперёд».

Директор Института экономики УрО РАН, академик Александр Татаркин подробно остановился на проблемах, тормозящих модернизацию в нашей стране. Он считает, что ни в обществе, ни на государственном уровне нет

чёткого понимания, что такое модернизация и как она соотносится с инновациями. Модернизацию, уверен академик, нужно вписывать в рыночную экономику и опираться на бизнес-проекты, но при этом знать, насколько общество готово к этой модернизации. По данным, приведённым участниками секции, 60 процентов рыночных монополистов, 80 процентов руководителей банков и 60 процентов государственных чиновников не считают модернизацию необходимой.

Армию — под контроль общества

Повышение обороноспособности и военной мощи государства через усиление открытости Вооружённых сил для контроля со стороны общественности – задача, которую предстоит решить россиянам в ближайшее время. К такому выводу пришли участники секции, заседание которой провели заместитель председателя Союза комитетов солдатских матерей России Ида Ку克林 и вице-премьер правительства Свердловской области по патриотическому воспитанию молодёжи Владимир Романов.

В дискуссии о роли гражданского общества в реформировании Вооружённых сил РФ участвовали начальник отдела работы с личным составом штаба Центрального военного округа Игорь Солдатов, военный комиссар Свердловской области Игорь Лямин, председатель областной организации ветеранов войны, труда, военной службы и правоохранительных органов Юрий Судakov, председатель областного Союза ветеранов Афганистана, депутат областной Думы Виктор Бабенко, председатели комитетов солдатских матерей Свердловской и Челябинской областей Марина Лебедева и Людмила Зинченко, военный прокурор Екатеринбургского гарнизона Юрий Ландак, председатель Свердловской областной организации ДОСААФ Геворк Исакьян и другие заинтересованные лица.

Участники дискуссии пришли к выводу, что сегодня в Свердловской области взаимодействие региональных средств массовой информации и силовых структур носит рабочий характер.

Сильному — работу, слабому — заботу

После вчерашнего выступления Президента России Дмитрия Медведева на заседании Совета по развитию гражданского общества и правам человека, прошедшего в Екатеринбурге, «Областная газета» попросила видных политиков и общественников нашего региона высказать свою точку зрения на проблемы, затронутые Дмитрием Анатольевичем: защита детей, важность принятия закона «О полиции».

Лидер фракции «Единая Россия» в областной Думе Владимир Машков:

– Я согласен с Дмитрием Медведевым в том, что у каждого ребёнка должно быть детство. Есть такое выражение «Сильному — работу, слабому — заботу». Дети не могут себя защитить самостоятельно, поэтому государство должно обращать на это больше внимания. Сейчас положение усугубляется ещё и тем, что идёт мощная информационная атака — существуют десятки телеканалов, Интернет, которые транслируют разрушающую психику информацию.

В какой-то степени меры должны быть запретительными, потому что у детей ещё неокрепшая психика, которая легко поддаётся влиянию извне. Нужен и закон о комендантском часе, и закон об ограничении продажи алкогольной и табачной продукции. В некоторых странах алкоголь вообще не продаётся на территории городов, только за городом, либо витрины закрыты, чтобы на сознание ребёнка не оказывалось дурного влияния.

О детях должны заботиться и государство, и частные организации. Конечно, сегодня некоммерческим организациям нужны преференции. Такие льготы существовали в 1990-е годы, но эти льготы пользоваться нерадивые предприниматели. Сейчас их надо аккуратно возвращать и на федеральном, и на областном уровне.

Директор детской провизорской организации Свердловской области Фонда «Шанс» Вера Фронтеж:

– Таким организациям, как наша, сложно выживать — у нас много планов и идей, но не хватает рук, чтобы всё реализовать. Например, мы бы с радостью проводили мастер-классы в школах, интернатах, чтобы дети знали — они интересны и не должны молча терпеть, если с ними не поступают справедливо. Но нет сотрудников. Хорошо, что сейчас появилась система субсидирования из бюджетов разных уровней, это покрывает часть наших расходов. Надеемся на то, что изменится и принцип налогообложения некоммерческих организаций, сейчас в Государственной Думе находится на рассмотрении соответствующий проект закона.

Председатель Общественной палаты Свердловской области Станислав Набойченко:

– Сегодня дети во многом брошены: родители зарабатывают деньги, а общественные институты воспитания утрачены. Нужно, чтобы школа, как и в наше детство, стала вторым домом – развивать там спорт, кружки, клубы. Только тогда ребёнок будет занят, у него не появится желания употребить наркотики. Поголовно закрываются пионерские лагеря, ребёнок на лето остаётся один. Этого нельзя допускать.

Что касается законопроекта «О полиции», когда он вступит в силу, конечно, мы будем следить за его реализацией. Но самое главное, что нам предстоит, – поднять авторитет милиции (полиции). Потому что сегодня по частным поступкам судят обо всей структуре, нужно это менять, воспитывать уважение к правоохранительным органам.

Руководитель государственно-патриотического Клуба-Урал Михаил Свешников:

– Нужно понимать, что милиция — важнейший из государственных органов. Раньше претензий к ней было намного меньше, потому что в органы производился тщательный отбор, существовала единая идеология, в милицию шли патриоты своей страны. Сейчас требования свои снижены. Нужно возвращаться и к общественному, и к государственному контролю за работой милиции. Хотя все должны понимать, что значительные перемены всегда происходят трудно, иногда на время это осложняет деятельность всего государства. Поэтому мы будем наблюдать за трансформацией правоохранительных органов, чтобы вовремя заметить, если появятся негативные моменты, скорректировать их и выстроить новую линию.

Ольга МЕЛКОЗЕРОВА